

**Отзыв научного руководителя,
д-ра социологических наук, профессора М. Ю. Смирнова
на диссертацию В. А. Егорова
«Гражданская религия как предмет религиоведческого исследования»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
5.7.9 – Философия религии и религиоведение**

Диссертация В. А. Егорова на тему «Гражданская религия как предмет религиоведческого исследования» является актуальным исследованием в области философских наук.

Аналитика феномена гражданской религии имеет как теоретическое, так и практическое значение, показывая то влияние, которое разные модификации и аналоги этого феномена оказывают на социально-политическую жизнь современных государств.

В исследовании отражены методологические трудности в понимании и трактовке как самого феномена гражданской религии, так и тех особенностей, которые она имеет в различных пространствах своего существования – историческом, культурном, религиозном, политическом, социальном. Диссертант анализирует зарубежные и отечественные теоретические разработки тематики гражданской религии, полемику по поводу её возможности или невозможности в разных регионах мира.

В диссертационной работе представлена трактовка соискателем возможности гражданской религии в России, сформированная в контексте продолжающихся поисков той идентичности, которая соответствовала бы сложившимся российским традициям, современному политическому, социальному и культурному состоянию страны, и которая могла бы стать консолидирующим основанием, сплачивающим все нации и народы российского государства.

Диссертация состоит из Введения, трех глав, семи параграфов, Заключения и Списка литературы. Данная работа является самостоятельным, оригинальным и законченным исследованием.

Структура диссертации, а также избранная В. А. Егоровым методология свидетельствуют о способности соискателя решать научно-исследовательские задачи, поставленные для раскрытия темы и получения достоверных научных выводов. Представленные результаты исследования имеют научную ценность, могут применяться для последующих научных исследований в проблемном поле гуманитарных и общественных наук, а также учитываться при составлении учебных курсов в области философии религии и религиоведения.

Исходя из представленных результатов диссертации В. А. Егорова и его сложившихся профессиональных и исследовательских качеств, освоения большого объема литературы, уверенного владения методологией религиоведческих исследований, публикаций в рецензируемых научных изданиях, участия в научных конференциях, **считаю возможным рекомендовать** диссертационное исследование «Гражданская религия как предмет религиоведческого исследования» **к защите** на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение.

20. 10. 2021

Научный руководитель,
доктор социологических наук, кандидат философских наук,
профессор, заведующий кафедрой философии
Ленинградского государственного университета
им. А. С. Пушкина



М. Ю. Смирнов



Подпись Смирнова М.Ю.
Удостоверяю " 20 " сентября 20 21 г.
Ведущий специалист по кадрам Васильева